

花壇的茉莉花季活動

文圖 / 陳義丁

彰化縣花壇鄉農會為促銷茉莉花系列產品，茉莉花洗髮精、沐浴乳、洗面乳、精油、茶包、香片等，特別在花壇鄉永春村活動中心舉辦「茉莉花季」活動，邀請大家一起賞花、採花、聞花香、喝花茶，用活動方式開拓商機，讓茉莉花產業轉型，獲取花農的最大利益。

這次盛大舉辦的「茉莉花季」活動，內容包括有茉莉花田景觀寫生比賽、串花設計製作比賽、茉莉花田巡禮的腳踏車之旅、茉莉花仙子選拔等多項，其中茉莉花仙子選拔，選出具有高中以上學歷、面貌姣好、口齒清晰的美少女作為活動代言人及親善大



彰化縣長翁金珠（中）、花壇鄉長曾文勳（左二）、農會總幹事顧金土與3位美麗的茉莉仙子



茉莉花系列展示



► 種植茉莉花頗有經驗的花農顧國璋先生

使。

茉莉花是花壇鄉最傳統的產業之一，產量原本佔全國九成，不過近兩年來因為大陸與東南亞的低價茉莉花傾銷，價格約只有國產茉莉花的一半價錢，讓花壇鄉的茉莉花農感到頭痛，但是花壇鄉農會總幹事顧金土則指出；國產的茉莉花品質好、安全又衛生，應該會受到國人的喜愛與歡迎。

花壇鄉茉莉花種植面積約有30公頃，在民國60~70年代的全盛時期，茉莉花種植面積更高達150多公頃，綠油油的茉莉花田裡，朵朵潔白的茉莉花點綴其中，有如雪花一般，相當漂亮；而 →



花壇鄉內到處可見的茉莉花田

→ 當時花農扶老攜幼採茉莉花蕾的情景令人印象深刻，並且可以提供北部與南部茶商燻香片貨源就佔了其中九成市場。

談到素享有「茉莉花故鄉」美譽的花壇鄉的茉莉花，大致上可分為「大朵」與「小朵」兩個品種，大朵種植株較高大、生長旺盛、耐旱性強、產量多，產期自每年4月到7月下旬結束；小朵種產期從每年5月上旬到10月下旬，植株矮小、容易得立枯病、管理上較困難，但是香氣濃郁，是花壇鄉花農較偏愛的品種。

種植茉莉花已有30多年歷史，頗有心得的花農顧國璋表示：目前國產茉莉花1斤約100元，4月起就開始盛開的茉莉花，在農曆8月15日前後品質最好，但是許多花農從四月開始，因為市場需求量不如以前大，因此，也不敢採收，直到最近有工廠或業者預約訂購才敢雇工採收，

由於採收茉莉花的人工貴，1斤100元的茉莉花，約有40~50元是付給工人工資的，佔了一半成本，因此，如中國大陸所產的玫瑰花精油1公斤只要8萬



獲得茉莉花仙子是
茉莉花最佳代言人



茉莉花香皂DIY教學現場

元，但是國產茉莉花精油1公斤卻要30萬元，相差4倍左右，雖說國產品質比進口貨好多了，但是價格差距過大，很難相比與競爭。

顧金土總幹事不諱言的說：花壇鄉茉莉花產業受限於市場供需問題，加上外來諸多類似品的衝擊，還有工資節節上升的多種問題影響，使得花壇鄉的茉莉花產業已逐漸式微沒落。花農們在鄉農會的輔導與鼓勵支持之下，只好改弦易轍、自尋出路，所以有些花農自己購置設備，產製自己獨有的香片茶廠，共應茶商的需求，或與其他廠商合作開發茉莉花系列產品，譬如目前已研發成功的茉莉花洗髮精、沐浴乳、洗面乳、精油、茶包、乾燥茉莉花等相關產品出售，讓茉莉花產業轉型，以開拓商機。

